金玉良言

www.jfdaily.com

"年前综合征"实为机关作风病

□张立美

几天前,小周来到西部某市的一所创业服务中心咨询创业贷款政策,没承想碰了一鼻子灰。"现在申请贴息贷款,年前肯定办不下来!"一名工作人员有些不耐烦,"年后再来吧!"临近年关,部分工作人员的"年前综合征"开始"发作":还没到假期,状态却已"放假",经常把"过了年再说"挂嘴上,让办事群众心里添堵。(2月4日《人民日报》)

虽然俗语说"过了腊八就是年",年关将近,但距离春节假期还有一个多星期时间,法定春节假期从大年三十才开始。然而,一些政府机关单位的"年前综合征"已经开始"发作"了:有的已经停

止给群众办理业务,让群众等到年后上班时再办理业务;有的已安排部分机关工作人员值班,让办理业务的群众排长龙,这俨然已经进入了放假状态,给群众造成了诸多不便。

按照规定,机关很多业务的 法定办理时间其实不超过5个工作日。换句话说,在距离春节假期 的这一个多星期时间里,很多业 务完全可以跑完所有法定程序, 能够在年前办理完毕,没有必要 非得拖到年后才办。

再者,诚然办理一些业务需要走程序,需要花费一段时间,即便在年前就开始办理也不一定能在年前办理下来。但是,从年前就开始走程序,春节期间结束之后就能很快办理下来。如果年前就

不办业务,一直拖到年后才开始办 理业务,才开始走程序,那么办完业 务的时间必然会延迟。

由此可见,一些机关单位年前不办理业务,拖到年后才办理业务, 属于换一种形式的"门难进、脸难看、话难听、事难办",与当下各地政府机关单位倡导的"马上就办"理念 背道而驰。

所谓的"年前综合征",实质上跟"节后综合征"一样,都属于一种机关作风病,严重影响了党群、干群关系,损害了党和政府的形象,消耗了党和政府的公信力。"作风建设永远在路上",要让"马上就办"理念内化于心,外化于行,融化到日常工作之中,必须及时亮剑,大力狠治、彻底根治"年前综合征""节后综合征"等机关作风病,不能任由蔓延。

首先,要靠制度建设惩治"年前综合征""节后综合征"等机关作风病。一方面,纪检监察部门要加强对政府机关单位工作人员年前年后在岗情况的明察暗访,对于年前提前放假、年后延后上班的机关单位主要负责人以及不在岗的工作人员,要曝光、要问责。另一方面,对于年前不办业务要求年后再办业务的机关单位及其工作人员,应当以行政不作为追究其责任。

其次,要靠思想建设医治"年前综合征""节后综合征"等机关作风病。要继续加强对政府机关单位工作人员的思想教育,让他们牢固树立宗旨意识,自我调整心理状态,把心思、精力和注意力集中在工作上,而不应提前进入回家过年状态。

一家之"盐"

解决春节"保姆荒" 家政公司有所作为就不用慌

□苑广阔

春节临近,很多外地务工人员纷纷返乡过年,城市遭遇各种"用工荒",其中保姆、护工、育婴师等家政服务业尤为突出。据了解,武汉市过年期间各种家政服务人员缺口约10万,不少雇主最近都在着急"保姆要回家过年了,我们家怎么办?"(2月3日《武汉晚报》)

保姆荒,年年荒,而在家政公司看来,最近几年的保姆荒有愈演愈烈的趋势,这是因为随着保姆收入水平的提高,家庭收入状况的改善,很多保姆宁愿春节的时候多留在家里陪伴家人,也不愿意留在城市工作。这下可就苦了那些需要雇佣家政人员的城市家庭,一旦家里的保姆回家过年,而又一时找不到春节期间的代班保姆,家里就会变得一团糟,疲于应付,春节都过不好了。

要想解决保姆荒问题,必须 从自己家的实际情况出发。首先 一点,对于自己家的保姆春节期 间要回家过年,甚至东家给几倍



资料图片

工资都留不住人的情况,我们不能单方面的埋怨保姆"不通人情",毕竟保姆也是人,也有自己的父母、子女,也需要过年团聚,所以还是要以理解为上,而不宜强行挽留。而真正需要关注的,是保姆离开之后应该怎么办。

不管保姆原来照顾的是家里 的老人,还是家里的婴儿,如果自 己可以亲力亲为,那么不妨在春 节假期由自己家人来照顾老人或婴儿。这样,不但可以节省一大笔保姆费用,更重要的是也可以通过对老人和孩子的照顾,增加彼此之间的感情,让春节过得更富亲情的味道。很多家庭一旦住家保姆回家过年,虽然人手充足,家庭成员很多,但是却陷入一团忙乱之中,完全不知道应该如何照顾家里的老人或孩子,这不能不说是一种疏忽,一种欠

缺。

还有一些家庭,因为家里人少,或者工作和事业性质的原因,确实没有人手和精力来照顾家人的老人和孩子,平时只能依赖于保姆、月嫂等家政从业人员,那么在这种时候,就要未雨绸缪,至少提前几个月就征求保姆的意见,如果对方要求回家过年,就需要提前通过熟人介绍、去家政公司登记等等,来寻找春节假期的"代班保姆",并且和对方签订服务协议或合同,以防事情生变,到时候发生措手不及的情况。

在解决市民春节假期"保姆荒"的问题上,家政公司也同样可以有所作为。比如有家政公司表示,为了帮助保姆留在城市过年,他们公司会在过年前两个月,三方进行沟通,了解雇主和保姆双方的需求和困难,进行协商。为了解除保姆愿意加班,但又担心拿不到加班费的顾虑,公司在雇主同意的情况下,当着双方的面,提前代收雇主支付的三倍工资,保姆吃了"定心丸",雇主也吃了个"定心丸",可以有效地缓解整个过年期间的"保姆荒"。

一针见"脓"

对黄金骗贷 190 亿元案 不能仅止于行政问责

□史洪举

近日,陕西、河南银监局依法查处了辖内银行业金融机构质押贷款案件,对两地涉及该案的19家银行业金融机构共计罚款5250万元,并处罚104名责任人。2016年5月,陕西潼关县联社发生一起2000万元质押贷款案件。陕西、河南银监局迅速组织辖内银行业金融机构开展全面排查,发现多名外部不法人员横跨陕西、河南两省,以纯度不足的非标准黄金做质押物,骗取19家银行业金融机构190亿元贷款。(2月4日《人民日报》)

据报道,用于骗贷的假黄金中,钨的含量占62%左右,黄金约占38%。金砖外表是标准金,里面则裹包着钨块,由于金和钨的密度差不多,能漏过普通检测仪器,如不用打

钻和熔炼的检测方法,很难发现。 按理说,黄金骗贷案中,被骗

取贷款的银行属于受害人。但这些受害人既应该被同情,更应该被严肃问责。作为金融机构的银行,其具备强大的管理团队、风险控制团队、抵押资产审核团队,实在不该上当受骗。换句话说,其掉人陷阱的主要原因可能是失职渎职而非愚昧无知。

放贷过程中,对贷款抵押物、质押物进行审查和资产评估是非常关键的环节,这样才能确保银行放出去的贷款不打水漂。既便客户无力清偿,银行也可以通过变卖、拍卖抵押物收回借款及利息,不至于成为烂账。

纵观黄金骗贷案中,受骗金融机构基本上未尽到相关职责。正如银监部门在作出行政追责时指出那样,贷前调查不尽职、贷款审查不严格、贷后管理缺位,部分基层机构在业务办理过程中有章不循、违规操作,严重违反审慎经营规则。对贷款质押物的检测及价值评估存

大手 LAUSE M 不过 // 又回季 ~ + 12

在重大纰漏,给不法分子可乘之机。 对于暴露出的问题,银监部门已经对涉案金融机构或高管等主要责任人作出了罚款、取消任职资格等纪律处分和经济处罚。但这并非终点,而恰恰应成为整顿金融秩序,防范银行业风险的起点。与一般的诈骗案受害人不同,金融机构的负责人及相关责任人应对被骗取贷款承担法律责任乃至刑事责任。根据刑法,国有公司、企业、事业单位直接负责的主管人员,在签订、履行合同过程中,因严重不负责任被诈骗,致使国家利益遭受重大损失的,构 成签订、履行合同失职被骗罪,最高 可处7年有期徒刑。

因而,监管部门不能仅仅将纪律处分、行政追责作为治理乱象手段,否则公众难免会引起避重就轻的怀疑。而应将案件及涉案人员移送公安机关,查清其是否构成刑事犯罪,同时查清该系列骗贷案件是否存在内外勾结、利益输送、贪污受贿等腐败行为。这样才能做到正本清源、廓清疑虑,并形成威慑,让审慎监管成为金融机构常态,进而有效防范重大金融风险,维护金融机构和广大储户的资金安全。

征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数在1000字左右。 来稿要求内容真实、寓理于事;也可以是作者对某一社会现象或问题发表的观点和建议,我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。

百家讲"痰"

"痰":

针对一直为人诟病、长期违停形成的"僵尸车",相关部门联手展开集中清除行动。2日上午9时许,整治行动在高林居住区、嘉莲街道等问题突出的街区同时展开,当天共拖移11部、劝离2部"僵尸车"。据了解,集中整治行动将一直持续到10日,后续也将不定期展开,以切实消除安全隐患,为居民腾出更多公共空间。(2月5日《厦门日报》)

百家讲:

对于无主车辆,依据《物权法》第 11条规定,自发布招领公告起6个月 内无人认领的,依法收归国有;对于海 嫌违章的车辆,及时通知车辆所有人 限期接受处理,逾期不来处理,按 《道路交通安全法》第112条规定,及 时向社会公告,3个月后当事人仍不 前往处理,对扣留车辆依法处理。对于 那些本身有违法记录的"僵尸车",可 以按照《行政强制法》的有关规定,采 取公告—扣留—拍卖的程序,予以合法 处理。

"痰"

百家讲:

一旦网络商家被证实向学生销售 香烟,管理平台会怎么处理呢?常规 的处理手段无外乎扣分、降级,严重 一点的后果,可能是取消星钻或或直接 封号。管理平台这样做当然是对的, 但是仅有平台的监管与处罚,还远 作竟,外卖平台向学生销售及未成 年人保护的两种违法。既然是违法, 就应当依法处治,这样才合理,才具 有法律的严肃性。

治理外卖平台卖烟,需请法律下单。如果商家或平台违法销售,轻者将受罚金处罚,重者可能构成非法经营罪。零售香烟的利润虽然不高,但将香烟销售给未成年学生,危害不容小觑,而且是通过网络来销售的,这已经涉嫌违法,理当依据法律法规进行惩罚。

——黄齐超